

Отчет

о реализации базовой площадки МО город Алапаевск по дополнительной образовательной программе «Шахматы для дошколят».

В 2023 году наша организация получила статус базовой площадки МО город Алапаевск по дополнительной образовательной программе «Шахматы для дошколят».

В настоящее время, когда весь мир вступил в эпоху компьютеров и информационных технологий, особенно большое значение приобретает способность быстро и разумно разбираться в огромном объеме информации, умение анализировать её и делать логические выводы. Очень большую роль в формировании логического и системного мышления играют шахматы. Шахматы - это не только игра, доставляющая детям много радости, удовольствия, но и действенное, эффективное средство их умственного развития.

Целью программы: является создание условий для личностного и интеллектуального развития старших дошкольников в процессе обучения игре в шахматы и сетевого взаимодействия по направлению программы.

Дополнительная образовательная программа по шахматам направлена на развитие интеллекта личности ребёнка дошкольного возраста, обучение детей основам шахматной игры, способствующей в большей степени развитию всех психических процессов: вниманию, памяти, всех форм мышления, а также развитию воображения и творчества, формированию таких важнейших качеств личности, как усидчивость, целеустремленность, самостоятельность в принятии решения и сохранение семейных ценностей и традиций.

На организационном этапе была создана рабочая группа, разработан пакет локальных нормативно-правовых актов, утвержден план поэтапного внедрения программы с учетом особенностей образовательного процесса, созданы условия для реализации программы в соответствии с ФГОС ДО и ФОП ДО. Внесены изменения в основную образовательную программу ДООУ в части формируемой участниками образовательных отношений. Реализуемая программа предусматривает еженедельные занятия 1 раз в неделю с детьми старшего дошкольного возраста 5-7 лет.

В целях расширения профессиональной компетенции педагогов организовали курсовую подготовку 4 педагогов по направлению «Обучение шахматам, как интеллектуальное развитие ребенка», участие в вебинаре «Развитие шахматного образования для педагогических работников».

Провели серию консультаций с педагогическими работниками по обучению игре в шахматы совместно с социальными партнёрами клубом Каисса. Нашим наставником стал Серков Юрий Михайлович.

Заключили соглашение о сотрудничестве с ДЮСШ №1, шахматным клубом Каисса.

Успешность в реализации программы стала возможной при изменении инфраструктуры образовательного пространства детского сада: расширили материальную базу ДОУ, создали развивающую среду для шахматного образования дошкольников в групповых, организовали шахматный клуб «Шахматенок». В фойе детского сада оборудовали уголок для совместных игр детей и родителей.

В помещениях средней и старших дошкольных групп педагогами организованы «Центры интеллектуального развития по игре в шахматы» для совместной и индивидуальной деятельности.

Зоны познавательного развития и речевой активности дополнили развивающими дидактическими и методическими пособиями. Оснастили необходимым оборудованием: демонстрационными настенными шахматами, шахматными столами, игральными наборами, выставочными стеллажами, шахматными электронными часами. Для проведения обучающих мероприятий приобретены напольные и настенные игровые развивающие пособия: Домино, Тетрис, Мозайка, Пятнашки; игры «Вэйтой»: Слоги, Медовое сражение, Форма цвет-размер; Мягкие развивающие пособия: шашки напольные, крестики нолики, пятнашки.

Основной этап реализации программы включил в себя различные виды практик: организация обучающих занятий, музыкальных досугов, театральных представлений, развлечений, проведение шахматных турниров в каждой возрастной группе среди детей и родителей. Организовали и провели большой шахматный турнир «Чудо-клеточки» в 2024 году по нескольким номинациям, участниками стали дети, родители и сотрудники детского сада.

Наши воспитанники активные участники шахматных турниров на уровне города Алапаевска и Свердловской области. Лиза Щербакова постоянный победитель городских турниров по шахматам, заняла 2 место в матч-турнире городов Свердловской области по шахматам. Лиза вместе с мамой участницы областного соревнования посвященного году семьи в России «Мама, папа, я – шахматная семья», который проходил в г. Екатеринбурге.

Трансляция инновационной деятельности педагогами представлена на педагогических советах, семинарах-практикумах, педагогических сайтах, на официальной странице Вконтакте, а так же опубликованы статьи в городских СМИ. Педагоги на семинаре-практикуме «Учим детей играть в шахматы» представили разработанные настольные развивающие дидактические игры и пособия для самостоятельной и совместной деятельности дошкольников и родителей, которые включены в сборник методических пособий детского сада. Воспитатель Рошектаева Ольга Мечисловасовна стала призером конкурса профессионального мастерства «Лучший воспитатель Муниципального образования город Алапаевск – 2023» (тема «Успешные практики воспитательной

работы в дошкольной образовательной организации)), на котором успешно представила мастер-класс по игре в шахматы.

Родители являются активными участниками образовательного процесса: проводят обучающие занятия с детьми по шахматам, участвуют в шахматных турнирах, приучают детей к выдержке и вниманию.

Анализ анкетирования родителей «Значимость шахматного образования для детей дошкольного возраста» на начальном этапе внедрения программы, показал что 8% родителей имеют навык игры в шахматы, и игра в шахматы является семейной традицией. На отчетный период 19% родителей вместе с детьми стали посещать клуб Каисса, устраивают дома семейные турниры. Родители отметили, что дети выросли не только в интеллектуальном, но и в личностном плане, раскрылись, стали более общительными, проявляют настойчивость и целеустремленность.

Дальнейшая работа детского сада связана с продолжением реализации работы базовой площадки по дополнительной образовательной программе «Шахматы для дошколят».

Планируется провести анализ успеваемости выпускников 2024 года, мы ожидаем высокие результаты;

Продолжить работу по взаимодействию с родительской общественностью с использованием современных активных форм в рамках работы шахматной игротеки для детей и родителей;

Пополнять материальную базу и развивающую среду.

Организовать работу по обеспечению преемственности по развитию шахматного образования «Детский сад - школа»;

Проводить муниципальные конкурсы и турниры на базе стажировочной площадки;

Транслировать опыт работы на муниципальном уровне.

Лицензировать дополнительную образовательную программу.

Развитие шахматного образования на территории МО город Алапаевск среди дошкольных образовательных учреждений станет серьезным занятием огромного количества детей, которое поможет становлению человека в любой среде деятельности, поспособствует гармоничному развитию личности.